

UNA HERENCIA Y UNA MUTACIÓN DE MINISTROS

Consideraciones que surgen ante el examen del presupuesto actual.

Es cierto que el partido liberal, acéto hoy como el partido conservador, deja sus sucesores una mala y enredada herencia con las cuestiones de Africa, la desquiciada Hacienda y el descabellado y ruinoso Tratado con Francia; pero, a cambio, los liberales dejan sancionado por las Cortes un presupuesto de más de 1.000 millones confeccionado en tal forma que en manos de honrados y buenos administradores, que si por encima de sus intereses y los de los amigos, pusieran los de la Patria, los males que hoy pesan sobre España podrían remediarse en gran parte.

No es un secreto para nadie que los presupuestos de 1913 registrarán en 1914, puesto que, de haber nuevas Cortes, no han de reunirse antes de mediados de Junio próximo.

Los presupuestos hoy vigentes son sin duda alguna uno de los más embrollados, de los peor confeccionados, que en España rigieron jamás. Se necesita haber asistido a su discusión y haber estado al tanto de cuantos incidentes ocurrieron en el seno de la Comisión para saber cómo se fijaban los créditos y la poca seriedad con que se repartían los millones del contribuyente. El compadrazgo, la amistad y los compromisos políticos, más que el patriotismo, eran los que fijaban las cantidades que hoy pagamos.

Al fijar los créditos, no se tuvo en cuenta la mejora y el orden de los servicios públicos sino el parentesco y afinidad política de los favorecidos, y de ahí la creación de organismos sin finalidad alguna y sin beneficio para el bien público. Recuerden nuestros lectores lo que con relación a ciertos organismos decíamos días pasados: que se dejaba al arbitrio de los ministros y de ciertas gentes el empleo del dinero, y como prueba de nuestro aserto citábamos la manera como existe en el actual presupuesto la consignación de la suma que para pensiones al extranjero se fija, forma verdaderamente escandalosa e ilegal, pero cómoda, para los irresponsables.

Cojan nuestros lectores cualquiera de los presupuestos anteriores al año 1891 y en ellos verán una relativa sinceridad en su confección. Con aquella manera de hacer los presupuestos, los ministros no podían, aunque quisieran, variar el orden ni la forma de gastar la suma que a su honrada administración la representación del país había confiado. Y si querían gastarla había de ser en la forma y manera que el presupuesto decía, porque cada cifra, grande ó pequeña, llevaba su concepto concreto y definido.

Hoy no sucede así. Hoy á lo sumo, al lado de una enorme cifra de miles de pesetas se pone este ó parecido concepto: "Para los fines de la Junta de pensiones al extranjero: 225.500 pesetas"; ó, "Para los gastos que ocasione la residencia de estudiantes: 70.000 pesetas." Y así de casi todo. Y he aquí la razón de por qué las Cortes se han reducido á una mera Junta concesionaria de créditos y los ministros, á unos señores administradores irresponsables, de la riqueza de la nación.

Este caos administrativo que con gobiernos desordenados y despilfarradores sería un mal, con hombres que por encima de sus conveniencias y las de sus amigos supieran poner las de la Patria, pudiera ser hoy un bien inmenso; porque quisiere ser buen organizador y honrado político, con el dinero presupuestado podría hacerse mucho y bueno.

Que la cosa es sumamente fácil, no cabe duda, y á la prueba iremos con razones y números. Todos sabemos que la mayoría de los servicios creados desde 1890, lo han sido por decretos y no por leyes, pues por decretos se derogan ó reforman, quitando lo mucho é inútil, cuando no perjudicial, que en los presupuestos actuales existe. Este procedimiento no extrañaría á nadie, aquí, donde todos los días estamos viendo una ley modificada por un decreto y un decreto por una Real orden. No nos extrañaría que los que sin sujetarse á ley alguna consiguieron ganancias pagadas con el presupuesto, invocaran el fantástico recurso de los derechos adquiridos que en España sirve de tapadera á tantos males, pero esa fantasía ya no asusta más que á los tontos ó á los que de él se valen para engañar al público incauto.

Capítulo por capítulo y artículo por artículo hemos de trasladar á estas columnas algunos de esos desordenados presupuestos, y así iremos viendo y examinando los rincones en donde se esconden las subandijias que al amparo del sol de la influencia política comen sin rubor y sin trabajo, del dinero que el contribuyente con tanto sudor aporta á las arcas del Tesoro, porque tenemos especial empeño en que el contribuyente sepa en qué se gasta su peculio y quienes son los que sin trabajar y sin provecho para el país cobran y se mantienen á sus expensas. Cuando se mantiene una crisis como la del 25 del pasado Octubre, ó sea para mejorar los procedimientos de Gobierno, ó es sólo para establecer un turno pacífico en el disfrute de la Gaeta y en la conquista de la nómina.

Para lo primero, para mejorar los procedimientos de Gobierno, cuantas crisis sean necesarias el país las ve siempre con gusto. Para lo segundo, para conquistar la nómina y seguir lo mismo en todo lo demás, no vale la pena de poner en movimiento á la nación y gastar los recursos de la política por el solo gusto de cambiar las personas. Y hasta ahora no hemos visto otra cosa, en el mes y pico que hace que algunos hombres del partido conservador están al frente del Gobierno.

Para muchas de las cosas que, relacionadas con los actuales presupuestos, pensamos proponer, no falta el concurso de las Cortes, basta una buena voluntad y un buen deseo de hacer el bien, todo lo demás que se diga sólo serán pretextos para desvirtuar la verdad y seguir viviendo á la sombra del presupuesto liberal.

R. ASCHAM

DE RUMANIA CHOQUE DE TRENES

BUCAREST 6. Cerca de esta estación, ha chocado un tren de mercancías con otro de viajeros.

La catástrofe ocasionada ha sido verdaderamente horrible. Cuando los dos trenes chocaron llevaban ambos el máximo de la velocidad, lo cual originó el total destrozo de los dos convojes.

Estos quedaron convertidos en un montón informe de hierros y tablas, entre los cuales murieron en el primer instante unas 200 personas.

Por todas partes ofrecíase un espectáculo sangriento. Troncos mutilados se descubrían bajo los restos de los trenes. Los ayes desgarradores portaban pavor en el ánimo.

A la media hora de ocurrir el triste suceso, llegaban á la estación dos trenes de socorro, cuyo personal avió eficazmente á prestar los necesarios auxilios.

Se han extraído ya más de cien cadáveres. El número de los heridos se desconoce con exactitud, pero se sabe que es considerable.

Entre ellos hay varios que morirán seguramente muy pronto.

EL OBISPO DE BADAJOZ

Esperando al Obispo. BADAJOZ 6. 9.35. Hay gran entusiasmo para esperar al Obispo en la diócesis.

El acaudalado ha publicado un bando, invitando á la ciudad para que acuda á esperar al Prelado.

La carrera está engalanada con banderas y colgaduras, destacándose un soberbio arco triunfal con una inscripción que dice: "Bada-joz á su Prelado". Se lo dedican los Luises de esta población. El Ayuntamiento también levantó otro muy rústico.

Suspendida la vida metáncala, la capital ofrece el aspecto de las grandes solemnidades, con sus balcones engalanados y repletos de hermosas mujeres, que esperan la llegada del Prelado.

Los dueños de carruajes enviaron éstos á la estación, ostentando vistosos adornos.

En el trayecto. BADAJOZ 6. 11.15. Desde Cabeza del Buey, primer pueblo de la provincia, esperaba al Prelado el gobernador civil y el diputado provincial Sr. Albarán.

El presidente de la Diputación y el gobernador escoltados, acompañados de representantes del Cabildo y Clero, ballábanse en Villanueva de la Serena, y el alcalde esperó la llegada del señor Obispo en Talavera.

El Claustro del Seminario se trasladó, con el mismo objeto, á Montijo.

La llegada. BADAJOZ 6. 13.15. A recibir al Prelado acudieron á la estación Comisiones del Ayuntamiento, profesores del Seminario, representaciones civiles y militares, y numeroso público.

EL ENTIERRO DEL SR. OBISPO DE BARCELONA

Completa información telegráfica de esta tristísima solemnidad.

BARCELONA 6. 18.10. En las primeras horas de esta mañana se dijeron Misas en la capilla ardiente, por el alma del Prelado.

Asistieron muchísimas personalidades. También se verificó el destile ante el cadáver, teniendo que situarse á la puerta del palacio parejas de Orden público, como en los días anteriores, por ser tan numerosa la concurrencia, en la que figuraban representaciones de todas las clases sociales.

A las nueve de la mañana terminaron las Misas y el destile, y comenzaron á llegar á palacio las autoridades, Comisiones y entidades que habían de asistir al funeral y al entierro.

A pesar de lo desahogado de la mañana, pues hacía un frío intensísimo, los alrededores de palacio estaban abarrotados de público, hasta el punto de suspenderse la circulación del tránsito rodado.

En los balcones y azoteas de todas las casas por donde había de desfilir la comitiva estaban llenos de personas. En muchos balcones se veían colgaduras negras.

A las nueve y media se hallaban ya en palacio el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Audiencia provincial y el de la territorial, el delegado de Hacienda, el fiscal de S. M., el Ayuntamiento, la Diputación, Comisiones de todas las Congregaciones religiosas y de muchos pueblos de la provincia, numerosas personalidades y las bandas de música municipal y de la Casa de Caridad.

Momentos después llegaron el Cabildo y Clero Catedral, con cruz alzada, la capilla de música y representaciones de todas las parroquias de esta capital.

Entraron en la capilla ardiente, donde se cantó un solemne responso, oficiando de preste el Obispo de la Seo de Urgel, Sr. Benlloch.

Verificóse á continuación el destile ante el cadáver del Clero parroquial, autoridades, Comisiones y representaciones, y organizóse la comitiva fúnebre, dirigiéndose á la Catedral.

Iban al frente del cortejo los Obispos de Lérida, Gerona, Seo de Urgel, Barbastro y Querétaro (Méjico), el Abad de Montserrat, el Obispo preconizado de Solsona, en representación del Prelado de Taragona, y el Vicario general de Vich, que representaba al Prelado de aquella diócesis. El féretro era conducido á hombros por feligreses de la parroquia del Carmen.

Después iba la presidencia del duelo, compuesta por el canónigo Sr. Reig, auditor del Tribunal de la Rota; el padre del difunto, y un hermano político y un primo.

A continuación, marchaban las autoridades y Comisiones, y luego un gentío de más de veinte mil almas.

Al paso del cadáver, la inmensa muchedumbre, que se acoplaba en las calles del tránsito y en los balcones, saludaba respetuosamente al que en vida fué modelo de sabiduría y de virtud.

Próximamente á las once llegó el cortejo á la Catedral, que estaba llena de gente y profusamente iluminada.

El ataúd fué colocado en el coro, sobre un túmulo, y rodeado de hachones amarillos. Quedó mucho público en la calle, porque ya no cabía más en el templo.

Ofició de Pontifical, revestido de hábitos, el Obispo de la Seo de Urgel.

Luego, el canónigo doctor Mús pronunció una magistral oración fúnebre, historizando los méritos y altísimas cualidades del Prelado doctor Lauenada, cuya muerte ha affigido á todo el pueblo cristiano.

El Clero parroquial recibió al cadáver en la puerta de la iglesia, y poco después fué colocado el féretro en el centro, sobre un túmulo, cambiándose un responso.

Después del responso, se despidió el duelo, y, seguidamente, procedíase al enterramiento del cadáver, en la sepultura abierta á unos doce palmos de profundidad, en el fondo del coro del templo.

Del acto del sepelio levantóse acta, que firmaron el albacea testamentario, Sr. Carralla, el secretario del Obispo, el párroco del Carmen, el alcalde de Barcelona, Sr. Sagnier, y la familia del finado.

Fué depositada en el ataúd una copia de dicha acta.

Durante la fúnebre ceremonia, doblaron las campanas de todas las iglesias de Barcelona.

Después del sepelio, verificóse el acto de descubrir la lápida que da el nombre del doctor Lauenada al pasaje en el que se levanta el templo del Carmen, reedificado, como se sabe, por iniciativa del ilustre finado, y cuya inauguración se verificó hace quince días.

A las tres de la tarde se terminó esta ceremonia final, verificándose seguidamente la retirada de emantas personas asistieron á los actos reseñados.

A pesar de la enorme aglomeración que ha habido en todas las calles del tránsito, puerta del palacio episcopal, Catedral é iglesia del Carmen, no ocurrió el menor incidente.

Reina una profunda impresión de tristeza en todas partes. El duelo es general.

El homenaje tributado hoy al doctor Lauenada, es uno de los actos más sinceros y grandiosos y solemnes que se han hecho en Barcelona.

Todo el pueblo, sin distinción de clases, matices ó ideas, ha rendido hoy ante el cadáver del ilustre Obispo el sincero homenaje de una oración y de una lágrima.

Funerales en Jaén. JAEN 6. 14.20. En la Santa Iglesia Catedral se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del doctor Lauenada.

Ofició el muy ilustre señor penitenciario, y el Prelado, revestido de Pontifical, rezó un responso.

Asistieron las autoridades, Comisiones del Cabildo Catedral, Clero parroquial y Seminario, y numerosísimo público.

Notas de sociedad

PETICION DE MANO. El general Aizpuru ha pedido para su hijo D. José, capitán de Infantería, la mano de la señorita Armatina Morales.

UNA FIESTA. En el hotel de los condes de Peñalver, en la calle del Rey Francisco, se ha celebrado ayer tarde una agradable reunión, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el ex-alcalde de Madrid.

VIAJES. Han llegado: de San Fernando, el marqués de Rubí, D. Luciano Estremera y D. Rafael Fernández de Henostroza; de Berlín, los príncipes Pío de Saboya; de Sevilla, los condes de Santa Coloma, y de París, los condes de Vilches, y el embajador de Francia, M. Geoffroy.

Ayer salieron para Ferrol, el general don Andrés A. Cordero y sus hijos Pilar y Matilde.

UNA PESADEZ, UNOS PAPELOTES, UNA DEMANDA

Historia, que más parece cuento, ocurrida en un arrabal parisién.

¡Es bueno, bonito y barato el matrimonio civil!

¡Creerá usted, señor mío, escribiendo hace poco en un periódico un pretendiente infeliz, que la alcaldía me exige trescientos onces papeles para casarme?

Trescientos onces, ni uno menos! Sin duda el Estado, que sabe que su matrimonio tiene el mismo alcance que la carabina de Ambrosio, hace todo lo posible para impedir á las gentes casarse civilmente, pero como, al mismo tiempo, exige que el matrimonio civil preceda al religioso, lo que en definitiva pretende el Estado laico... no es difícil de adivinar.

Ahora mismo se presenta un caso seguramente nunca visto de dos recién casados que demandan ante los tribunales al alcalde de su departamento y le reclaman daños y perjuicios por el retraso de la boda, debido á la negligencia de ese alcalde en el ejercicio de sus funciones.

La aventura de la señorita Chevalier, domiciliada en Gentilly, arrabal de París, sería, ciertamente, asunto para una pieza muy cómica. Cuatro veces se presentó la señorita Chevalier con su novio y con muchísimos invitados en la alcaldía de Gentilly y cuatro veces tuvo que volverse á casa todo el mundo, tan gentil y tan suelto como había ido.

Los novios se desesperaban, pero qué le había de hacer el alcalde de Gentilly, si siempre faltaba algún papel que tenía que enviar y no enviaba el alcalde de Méribail, pueblo de la novia?

Nunca es tarde si la dicha es buena: al fin se ha celebrado el matrimonio cuatro veces aplazado por la culpa del alcalde de Méribail quien, neo-matrimonio tal vez, no se daña malísima la pris para enviar el papel que faltaba.

Los recién casados reclaman, pues, con justa razón de los tribunales una cantidad bastante crecida por los daños y perjuicios materiales y morales que les han causado esos aplazamientos.

Lo peor es que la demanda de los novios será enviada al Consejo de Estado, y serán condenados con costas. Sólo á dos embaledos se les puede ocurrir querrelarse contra un alcalde que, prometido por su urna electoral, puede permitírsele todo.

ECHAURI París, 2 Diciembre 1913.

LOS PROPAGANDISTAS

EL MITIN DE ZARZA-CAPILLA. En el pueblo de Zarza-Capilla, se celebrará mañana un grandioso mitin de Acción Social para la fundación de un Sindicato Católico Agrícola.

El virtuoso cura párroco D. Federico Guzmán Plaza, cuyos entusiasmos por la Agricul-tura son tan conocidos, como el asiduo trabajador que en favor de ella viene realizando, dirigió en la Haja Parroquial del día 4 del corriente una hermosa arenga á los labradores zarzeños, invitándolos á asistir al mitin y á escuchar con atención las enseñanzas del orador que ha de dirigirlas la palabra.

Es, este, el joven y elocuente propagandista de la A. C. N., D. Francisco Sicler, que ayer tarde salió de Madrid para Zarza-Capilla.

EN SEGOVIA. La Asociación de "Luises" celebrará mañana en su domicilio social, y con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, una solemne misa velada, en la que tomará parte el propagandista de la A. C. N., D. Manuel Sierra Bustamante.

ESPAÑA EN MARRUECOS. Lo que dice el marqués de Lema. El ministro de Estado ha hecho ayer las siguientes manifestaciones, acerca de la cuestión planteada por los Sres. Mannesmann.

El ministro ha dicho: "Vino á verme el Sr. Mannesmann; comenzó hablándome de la situación de un cierto protegido alemán. Le respondí que eso era asunto que correspondía tratarlo con su embajador, el cual ya tenía conocimiento de la materia."

han ido á comunicarlo á las potencias signatarias de Algeciras, y de alguna de ellas hemos recibido nosotros ya la oportuna respuesta. Y señalo el hecho porque él, por sí solo, determina claramente que en nuestra zona de influencia, y en la forma que prescriben los Tratados vigentes, ejercemos funciones y derechos iguales en un todo á la que Francia tiene en la zona francesa.

España en Africa

DE CEUTA. Llegada de fuerzas. CEUTA 6. Procedentes de la Península han llegado á esta plaza 45 soldados, que vienen á incorporarse á sus respectivos Cuarteles.

En sufragio de los Artilleros. En la iglesia de la Virgen de Africa celebró esta mañana una Misa en sufragio de los artilleros fallecidos en campaña.

Al religioso acto asistieron los generales Menacho y Serrano, el coronel Losada, numerosas Comisiones de oficiales de todos los Cuerpos y las fuerzas de Artillería de la guarnición.

Llegada de un general. Ha llegado el vapor "Vicente Ferrer", trayendo á su bordo al general D. Juan Ortiz de Saracho, que viene acompañado de su esposa, con objeto de asistir á la boda de una sobrina suya.

Un entierro. Esta tarde, á las cinco se ha verificado el entierro de D. Rafael Martín, factor de Administración, que falleció ayer en el Hospital, á consecuencia de las heridas que le ocasionaron varios sacos de arena que cayeron sobre él.

Prealido el duelo el jefe interino de la comandancia, y seguit al féretro numerosos jefes y oficiales, y gran número de amigos. Regreso del "Audaz". Procedente de Algeciras, adonde había ido conduciendo al general Marina, ha llegado á este puerto el torpedero "Audaz".

DE MELILLA. La Comisión topográfica. MELILLA 6. La Comisión topográfica militar, creada recientemente de Madrid, se ha dividido en dos subcomisiones.

Una de ellas quedará en las inmediaciones de la plaza, efectuando trabajos geodésicos, y la otra los llevará á cabo en la margen izquierda del río Muluya, desde su desembocadura hasta Tamiat Zaio.

El coronel Barrera. Ha arribado á este puerto el vapor "Sagunto", trayendo á su bordo al coronel Barrera, que viene desde Tetuán á desempeñar una comisión del servicio.

Fuó recibido en el muelle por los generales Villalba y Jordana. Noticias de la zona francesa. Según noticias recibidas en esta plaza, los moros pertenecientes á la kabila de Ulad Salem han enviado emisarios á los franceses, pidiéndoles el "amán", arrependidos de los últimos ataques á la posición francesa de Taurit.

Herido grave. General enfermo. MELILLA 6. 23.30. Unos merodeadores trataron anoche de robar unas maderas que se hallaban depositadas cerca de la tercera caseta, y cuando audió el guarda, le hicieron un disparo, hirándole el proyectil en el pecho.

El herido se llama Miguel Molina, y es natural de Granada. El general Agulla se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo.

DE RINCON DEL MEDIK. Fallecimiento y entierro de dos soldados. Nuevo ataque de los moros. La festividad de la Purísima Concepción. RINCON DEL MEDIK 6.

Han fallecido los soldados que resultaron heridos ayer en la agrosión á la posición de Lauzién. Hoy, á las cuatro de la tarde, se ha verificado el entierro, asistiendo al acto los generales Santa Coloma, Aguiar y Aguilera, el consúl de España, muchos jefes y oficiales é inñinidad de compañeros de los finados.

También hoy han tratado los moros de preparar una emboscada en la falda del monte Dersa.

DE INFORMACIÓN
EL DIA Y LA POLITICA

Fernández Silvestre, á Madrid.
Declaraciones del señor Dato.

LO QUE DICE EL GENERAL

El general Marina ha hecho ayer tarde las siguientes manifestaciones:
—No sé—ha dicho—la fecha exacta de mi partida para África, pero creo que no habrá de dilatarse muchos días. Acaso no llegue á esperar al Rey, puesto que el Gobierno es quien ha de darme las instrucciones necesarias, si entiende que son precisas. Pero como es posible que el Gobierno quiera someter al conocimiento de Su Majestad algunas cuestiones, si esto ocurre, y después hubiera yo de recibir órdenes, claro está que permanecería en Madrid unos días más, los imprescindibles para ese fin.

CONFERENCIA CON EL GENERAL MARINA

Ayer mañana, á las once, se reunieron en el domicilio del Sr. Dato los ministros de Marina, Guerra y Estado, juntamente con el general Marina para comenzar las conferencias acerca del plan que ha de seguirse en Marruecos, y examinar la situación actual. Más de dos horas duró la conferencia, y cuando terminó, no fué posible á los periodistas conversar con los reunidos. Por otras referencias que en un centro periodístico pudimos adquirir, parece ser que el Gobierno manifiesta que estas conferencias son solamente un cambio de impresiones, sin que en ellas se tome ningún acuerdo, pues el resultado de las entrevistas será llevado á un Consejo de ministros, y de lo que en él se convenga y acuerde, se dará una nota oficial.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

A las seis de la tarde de ayer recibí á los reporteros del jefe del Gobierno, conversando brevemente y embozadamente con ellos, que como es natural, le hicieron preguntas relacionadas con lo que constituye la nota política del día.
—Puede usted decirme algo referente á la conferencia de esta mañana, celebrada con el general Marina?—interrogaron los periodistas apenas hubieron saludado al jefe del Gobierno. Y el Sr. Dato contestó lo siguiente:
—De la conferencia que esta mañana hemos tenido en mi casa con el presidente general de Marruecos, no es nada lo que yo les pudiera decir.

DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia manifestó ayer á los periodistas que no ocurre novedad alguna.
—Las noticias de África son satisfactorias, como dicen los telegramas oficiales—dijo el marqués de Santa Cruz—, y los Reyes continúan sin novedad y muy satisfechos en Londres.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación no tuvo, durante el día de ayer, noticia alguna que comunicar á los periodistas.
Manifestó tan sólo que durante la mañana había recibido innumerables visitas de políticos, relacionadas con las elecciones, y que durante la tarde, despachó con los directores generales de Comunicaciones, Seguridad y Administración local.
El ministro no ha hecho ningún nuevo nombramiento de alcaldes.

DE FOMENTO

Una Comisión de alumnos de las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Montes, Agrónomos y estudiantes de Comercio, visitó al ministro de Fomento, para saber la contestación relativa á su petición de vacaciones desde el día 9.
El Sr. Ugarte les manifestó que, consultados todos los directores de las diferentes escuelas, y fiel á su criterio de que éstos señalasen el día que debieran concederse las vacaciones, había acordado concederlas desde el día 13.

DE LONDRES

Los comisionados insistieron en que podían concedérselas las vacaciones desde el día 9, puesto que en nada se perjudicaba el curso, y, en cambio, se podía disfrutar de ocho días más, que los alumnos tienen que aprovecharlos para reparar las lecciones para el examen de prebea.
El ministro, vista la insistencia y los razonamientos expuestos, dijo consultarla con los directores de las distintas escuelas, á fin de poder conseguir el deseo de los alumnos.

LOS PRESUPUESTOS

El señor ministro de Hacienda ha empezado ya á dedicarse á la preparación de la prórroga constitucional de los presupuestos votados para 1913, á fin de que rijan en 1914, examinando al efecto los antecedentes para juzgar cuáles créditos deben tenerse por extinguidos, por referirse á servicios que terminan con el año, y cuáles otros deben ser renovados, por referirse á servicios en curso. Parece que, en efecto, ocurrirán algunas dificultades, por haberse llevado al presupuesto de liquidación algunos servicios cuyo concepto es el de servicios ordinarios, y que por aquella circunstancia no podrán ser renovados por la prórroga del presupuesto anual y tendrán que esperar al funcionamiento de las Cortes para que puedan autorizarse los nuevos créditos. Dichos servicios, sin embargo, no son de tal índole que produzca verdadera perturbación en la demora en la concesión de los citados créditos.

duques, 12 marqueses, 17 condes, dos vizcondes y un barón.

LA JUNTA DEL CENSO

Ayer se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo, con el fin de resolver consultas sobre aclaraciones á la ley electoral, y estudiar varios recursos de alzada contra multas impuestas y suspensión de algunas Mesas en las últimas elecciones municipales.
CONFERENCIA CON EL SR. MANNESMANN
Por encargo del Sr. Dato, ayer celebró el ministro de Estado una conferencia con el señor R. Mannesmann, para invitarle á que concretase bien las proposiciones que tiene hechas con respecto á Marruecos, cosa que hasta el presente no ha hecho, á juicio del Gobierno. Ignoramos el resultado de esta entrevista.

LA PROPAGANDA DEL CONDE

El miércoles sale el conde de Romanones para Zaragoza, á fin de celebrar allí el jueves un mitin de propaganda política, al que seguirá un banquete de 2.000 cubiertos, en el que el conde, al brindar, hará importantes revelaciones de orden político.
El viernes saldrá para Huesca, donde se dispone igual programa, y el sábado regresará á Madrid.

CONFERENCIA POLITICA

A las nueve y media de la noche, dió ayer una conferencia política, el propagandista reformista, D. Manuel Azaña, en el local del Ideal Político.
Añoche, á primera hora, celebraron una conferencia el ministro de la Guerra y el general Marina.

OTRA CONFERENCIA

Añoche, á primera hora, celebraron una conferencia el ministro de la Guerra y el general Marina.
POR TELEGRAMA
DE BARCELONA
Una fantasma.
BARCELONA 6, 18.10.
La coalición de todos los partidos para fines electorales, ha resultado ser una invención caprichosa.

LABOR DEL REY

Dice un periódico:
—Parece que se han recibido en Madrid referencias detalladas y de elevado origen, expresivas de lo satisfecho que se encuentra el Rey de su viaje á Viena.
Hemos oído que el propio Monarca ha comunicado extensamente al jefe del Gobierno sus gratas impresiones, y que lo mismo desde Viena que desde Londres le ha hecho indicaciones atinadísimas en consonancia con el desarrollo de la riqueza nacional y del enaltecimiento de la Patria en el extranjero.

REPATRIACION DE TROPAS

Según se dice, el Gobierno tiene el propósito de comenzar muy en breve á repatriar gran parte de las fuerzas que se encuentran en África.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

A las seis de la tarde de ayer recibí á los reporteros del jefe del Gobierno, conversando brevemente y embozadamente con ellos, que como es natural, le hicieron preguntas relacionadas con lo que constituye la nota política del día.
—Puede usted decirme algo referente á la conferencia de esta mañana, celebrada con el general Marina?—interrogaron los periodistas apenas hubieron saludado al jefe del Gobierno. Y el Sr. Dato contestó lo siguiente:
—De la conferencia que esta mañana hemos tenido en mi casa con el presidente general de Marruecos, no es nada lo que yo les pudiera decir.

LOS ESTRENOS

—El buen policía", sainete en un acto y tres cuadros, de Santiago Rusiñol, traducción de Gregorio Martínez Sierra.
Sin otras pretensiones que la de hacer un pasatiempo navideño, escribió, sin duda, el Sr. Rusiñol el buen policía. Dicen del pueblo aragonés que es grande porque sabe reírse. Análoga afirmación puede mantenerse respecto al acto de Buena gente, Rusiñol sabe reírse, conserva, bajo sus cabellos, ya canos, la juventud, casi la niñez, de su espíritu y de sus acciones.
La obra estrenada anoche es una prueba de ello, con su humorismo inocente, algo infantil.

HUELGA DE CARPINTEROS

Ayer se reunieron en el Gobierno civil, ante el señor marqués de Portago, unas Comisiones de patronos y obreros carpinteros, para ver la forma de llegar á un acuerdo.
En dicha reunión se manifestaron los obreros dispuestos á declarar la huelga si los patronos no accedían á expulsar de sus talleres á todos los jornaleros que no se hallen inscritos en la Sociedad de la Casa del Pueblo.
Los patronos, á su vez, manifestáronse dispuestos á no acceder á tales pretensiones, por considerárlas desproporcionadas y fuera de razón.
En vista de esto, y si antes no se llega á un arreglo, mañana lunes declararán la huelga todos los trabajadores del gremio, que pertenecen á la Casa del Pueblo, cerrándose, en su consecuencia, 307 talleres de carpintería, y quedando en huelga más de 3.000 obreros.

DE LA CASA REAL

S. M. la Reina Doña María Cristina fué complacida ayer por el capitán general de Madrid, general Bazán; general Expelto; duques de Valencina; marquesa de Valdeolmos, y conde de Superuñía.
UN DESFILE
En el paseo de la Virgen del Puerto realizaron anteayer un brillante desfile inspirado desde las fuerzas de los regimientos de Caballería de Laneros de la Reina y del Príncipe.
Volvían éstos de hacer maniobras, cuando encontraron un coche de la Casa Real, en el que regresaban á Palacio, después de pasear por la Casa de Campo, S. A. RR. el Príncipe de Asturias y los Infantes.
Las fuerzas tributaron á los augustos niños los honores, desfilando después ante ellos.
El Príncipe heredero permaneció en pie sobre el coche, cuadrado militarmente, siendo objeto de una gran ovación por parte del público de aquellas populares barridas, que se agrupó para ver el desfile.

DE LONDRES

El Sr. Dato hizo una pausa y añadió:
—Y no hay otra cosa. Ahora voy á recibir la visita del señor Nuncio de Su Santidad.
—Tratarán ustedes algo relacionado con Roma?
—Esta visita del señor Nuncio—dijo el presidente—no creo que tenga tal alcance. Tenemos algunos Obispos vacantes, que hay que tratar con Roma; pero esto lo lleva el ministro de Gracia y Justicia, que es quien lo trata con el Nuncio de Su Santidad, aunque para resolver esperaremos á que regrese el Rey y se le leve á Consejo La visita del Nuncio está tarde, será de momento, porque el señor Nuncio ha estado bastante tiempo fuera, y vendrá, sencillamente, á verme.
—Pasa usted estos días de fiesta en el campo, ó permanecerá usted en Madrid para proseguir las conferencias con el general Marina?
—Acaso salga; no sé. De todos modos, estaré aquí á las cuatro de la tarde. El lunes, si hubiera algo noticiable, recibiré á ustedes el señor subsecretario y les informaré.
Y no dijo más el Sr. Dato.

DE LONDRES

El Sr. Dato hizo una pausa y añadió:
—Y no hay otra cosa. Ahora voy á recibir la visita del señor Nuncio de Su Santidad.
—Tratarán ustedes algo relacionado con Roma?
—Esta visita del señor Nuncio—dijo el presidente—no creo que tenga tal alcance. Tenemos algunos Obispos vacantes, que hay que tratar con Roma; pero esto lo lleva el ministro de Gracia y Justicia, que es quien lo trata con el Nuncio de Su Santidad, aunque para resolver esperaremos á que regrese el Rey y se le leve á Consejo La visita del Nuncio está tarde, será de momento, porque el señor Nuncio ha estado bastante tiempo fuera, y vendrá, sencillamente, á verme.
—Pasa usted estos días de fiesta en el campo, ó permanecerá usted en Madrid para proseguir las conferencias con el general Marina?
—Acaso salga; no sé. De todos modos, estaré aquí á las cuatro de la tarde. El lunes, si hubiera algo noticiable, recibiré á ustedes el señor subsecretario y les informaré.
Y no dijo más el Sr. Dato.

SERVICIO TELEGRÁFICO
LA CRISIS FRANCESA

DOUMERGUE, EN ALZA
DUPUY, EN BAJA
PARIS 6.
Tres cuartos de hora ha estado durante la mañana M. Dupuy conferenciando con M. Poincaré. Su conversación tuvo por objeto enterar á éste del estado de sus gestiones para la formación de ministerio.
Al salir dijo á los periodistas que no tenía concluida su labor de formación, porque había de consultar aún á dos personas de las de ineludible consejo. Anunció que volvería más tarde para dar de nuevo cuenta al Presidente.

Sábese que la clave para que Dupuy logre formar gabinete está en Doumergue, para quien está destinada la cartera del Interior, y el cual no ha contestado todavía si acepta, porque debe ponerse de acuerdo con varios de su grupo, entre los cuales se encuentra Clemenceau.
Si Doumergue aceptase, la lista del Gobierno sería la siguiente:
Presidencia y Justicia, Dupuy. Interior, Doumergue. Relaciones exteriores, Pichon. Hacienda, Bienvenido, Martin. Instrucción pública, Viviani. Comercio, Fernando David. Agricultura, Clementel. Colonias, Nouens. Trabajo, Rehoult. Marina, Lapeyrière. Guerra, Cocheroy. Las subsecretarías se darían en esta forma:
Bellas Artes, León Perard. Correos y Telégrafos, Choumet. Marina mercantil, Moutiez. Interior, Maginot.

Pronósticos.
PARIS 6.
Dícese que M. Dupuy va á renunciar el encargo presidencial ante las dificultades que encuentra para cumplirlo.
Si el anuncio se confirmara sería llamado Doumergue, y si por cualquier causa éste no pudiera formar Gobierno, sería dado el encargo á Briand y á Millerand para que constituyeran un Gabinete de altura.
Dupuy, fracasado.
PARIS 6.
A las dos de la tarde M. Dupuy ha visitado otra vez á Poincaré para declinar el encargo de formar ministerio, por no haber podido contar con los individuos en quienes creía encontrar auxiliares.
Este es un triunfo del grupo de Caillaux. Al salir Dupuy del Eliseo ha manifestado á los periodistas:
—He dicho al Presidente que no había logrado asegurarme el concurso del grupo político radical. Los radicales-socialistas no apoyarán á ningún Gobierno con presidente no sea su jefe ó algún hombre que salga de dicho partido.
No es una cuestión de programas—terminó Dupuy—; es cuestión de principios. Conferencia entre Poincaré y Bourgeois, Doumergue, llamado.

Pocos minutos después de salir M. Dupuy del despacho del Presidente de la República, recibió éste la visita de M. León Bourgeois, que afirmó á diversas personas iba allí tan sólo por hablar de política con su antiguo amigo, sin carácter de consulta ni nada parecido.
Sin embargo, la prensa general es que Poincaré ha querido conocer las opiniones de Bourgeois sobre los actuales momentos políticos.
Después de más de una hora de conferencia, ha sido llamado al Eliseo M. Doumergue.
Este recibió de Poincaré el encargo que antes fué conferido á Dupuy.
Según sus manifestaciones, se abstuvo de aceptar definitivamente el encargo, y anunció su respuesta para mañana al medio día, con objeto de dedicar todo el tiempo á realizar las oportunas gestiones para el cumplimiento del mandato.
La opinión estima que M. Doumergue formará ministerio, porque, entre otros, Caillaux le ha prometido su incondicional concurso.
De la Prensa.
PARIS 6.
"El Libre Parole", comentando la crisis ministerial, dice hoy que Poincaré ha consultado con los consejeros de Estado en qué condiciones legales y constitucionales podría ser disuelta la Cámara.
"La Libre Parole" dice que si no se vota el empréstito y no se logra solucionar pronto las actuales dificultades económicas, la Tesorería no podrá hacer frente á los pagos públicos en 31 de Diciembre.
A esto ha contestado el ministro de Hacienda desmintiéndolo en una nota oficial.
"Le Radical" afirma que tienen que ser llamados al Poder los radicales, porque ellos fueron en la Cámara el principal factor de la gran victoria.
El grupo radical—añade—no apoyará á ningún hombre que no haya salido de ellos.
Visitas y conferencias.
PARIS 6.
El Sr. Doumergue ha visitado á los señores Dubost, Clemenceau y Ribot.
Ante cuando el Sr. Doumergue no ha hecho oficialmente en firme al Sr. Ribot, le expresó, sin embargo, sus deseos de volverlo á ver durante las gestiones encaminadas á la formación del Gobierno.
Hoy el Sr. Doumergue ha visitado al señor Viviani, quien ha aceptado el formar parte del Gabinete.
Mañana continuarán las negociaciones, visitando á los Sres. Bourgeois, Caillaux, Briand y Juan Dupuy.

NOTICIAS DE PARIS

"Le Temps" de hoy dedica su artículo de fondo á tratar de la cuestión pendiente entre España y los hermanos Mannesmann. Recoge los comentarios de la Prensa política, y añade:
—Concíbese su indignación. Los hermanos Mannesmann no sólo no han tenido en cuenta el orgullo de España, pero ni siquiera sus derechos.
El Gobierno español—agrega—no quiere tratar con El Raisuli y El Merabbi, porque ambos personajes tienen mucha menos importancia que la que se les atribuye.
España puede pasar por atribuido sin ese organismo intermedio que se le ofrece."
Termina diciendo que los hermanos Mannesmann, de un modo indirecto, hicieron antes en Francia gestiones que podían perjudicar á España, y Francia les dió entonces la misma respuesta que España les ha dado ahora.
—Según "Le Matin", el Comité de relaciones franco-españolas ha nombrado presidentes honorarios á los Sres. Barbu y Villaurrutia, y ha concedido la presidencia efectiva á M. Georges Leygues.
—Dicen de Boulogne Sur-Mer, que á las siete de la mañana ha sido ejecutado el asesino Carif, que el día 14 de Mayo asesinó á una granjera, prima suya, en una carretera próxima á la granja.
—En la Sala quinta del Palacio de Justicia ha ocurrido un trágico suceso. En los momentos de celebrarse una vista, el presidente del Tribunal quedó muerto de repente á consecuencia de un ataque cerebral.
—Publicados los datos oficiales de la recolección, en 1 de Diciembre corriente, resultan los siguientes promedios con relación á igual período del año anterior:
Trigo, 74 por 100 en 1912; avena, 75 por 84; el centeno no sufre variación.
La superficie sembrada de patatas fué de 1.517.020 hectáreas, por 1.563.530 en 1912, y la cantidad cosechada de 129.849.590 quintales, por 150.251.530.
La remolacha destinada á la elaboración de azúcar fué plantada en 231.028 hectáreas, por 255.170 en 1912, y se han cosechado 60.300.910 quintales por 72.221.045 en el año anterior.
La remolacha para destilar se sembró en 53.915 hectáreas, por 56.884, y la recolección ha sido de 21.060.580 quintales, por 23.165.180 en 1912.

TRIBUNALES

Una querrela importante.
Ante la Sección tercera de la Audiencia provincial se ha visto durante los días pasados, y ayer terminó, la vista de la querrela incoada por la excelentísima señora duquesa de Uceda contra el Sr. D. Guillermo Sol, por el presunto delito de tentativa de estafa.
El acusador público, Sr. Vela, y el particular, Sr. Valentín Gamazo (D. Germán), sostuvieron sus conclusiones acusatorias.
Frente á ellas mantuvo la no existencia de delito alguno, en defensa del procesado, el letrado Sr. Leizaola.
Los hechos de autos se desprenden de la declaración dada por el procesado.
Dijo éste:
—Mis hermanos, Pedro y Emilio, han sido administradores del duque de Uceda. Este, recién llegado á la mayor edad á poco de la muerte de su padre, y antes de entrar en posesión de la herencia, acudió á mí varias veces solicitando préstamos de dinero para atender á sus gastos personales y á los de la elección para diputado á Cortes por el distrito de Talavera.
Durante los años 1896 á 1898 el señor duque me fué pidiendo cantidades, invirtiendo yo en tales préstamos todos mis ahorros y hasta los de algunos amigos que estaban interesados conmigo en los negocios. En 1898 me pidió el duque 60.000 pesetas más, que yo tuve que buscar en su mayor parte. Convincidos entonces en embargar todos los préstamos en un solo documento, que yo redacté, y nos vimos el día 18 de Mayo, á las seis de la tarde, en el café de Lisboa, entregándole yo el dinero y los recibos de las anteriores entregas, y firmándole el duque el documento, que ascendía entonces á 280.000 pesetas, fijando el plazo del vencimiento del préstamo para nueve años más tarde, y estipulando un interés anual de 6 por 100.
Llegó el vencimiento y el señor duque no me pagó. Aún le aguardé más de un año, y viendo que no hacía caso de mis ruegos le cité de conciliación y luego pedí que reconociera la firma judicialmente, y negó que fuese la suya la que aparecía en el documento. Entonces le demandé, y sus herederos—el señor duque falleció por aquellos días—siguieron negando que la firma fuese auténtica.
En período de prueba los peritos reconocieron que la firma era auténtica y puesta por el señor duque de Uceda. Y cuando estábamos en período de conclusiones me vi sorprendido por una querrela por estafa, interpuesta por la duquesa viuda de Uceda, alegando que yo había sorprendido la firma del señor duque en un documento en blanco, y que luego llené ese documento fingiendo un préstamo de 280.000 pesetas.
Se paralizó el pleito y se instruyó el sumario correspondiente, que acabó sin ser yo procesado. Pero la querrela no quedó del todo, y la Sala lo revocó, procesándome.
La prueba ha sido extremadamente laboriosa, y ha tenido dos únicos objetivos: la existencia de negocios y capitales en los Sres. Sol y el encargo de las luchas políticas en el distrito de Cebrilla (Toledo), donde el duque de Uceda asegurase que ha invertido cuantiosas sumas en asuntos electorales.
Para todos los gustos hubo en tal prueba, sin que de una manera concluyente quedara sentado ninguno de los hechos discutidos.
Fué lo más importante del período probatorio referente á peritaje calligráfico, para averiguar si la firma del duque, puesta en el documento base de la denuncia, le había sido antes ó después de extenderse el escrito que autorizaba.
Pero también en este punto quedó el asunto sin una solución concreta, pues los peritos de la acusación y los de la defensa hicieron absolutamente todo, menos ponerse de acuerdo en el hecho importantísimo, esencial, que había de dilucidar su dictamen.
Con estos elementos de juicio, informaron por su orden las partes, y quedó el asunto para sentencia.

CONSEJO DE GUERRA.

Bajo la presidencia del general Sr. González Tablas, se vió ayer, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la causa que se instruyó en Barcelona contra D. Cristóbal Limón, presunto autor del delito de injurias al Ejército.
El Consejo de guerra de la mencionada provincia absolvió al procesado.
Ayer, el capitán de Infantería D. Guillermo Crestany, que ya actuó como defensor en la causa, instó en su teoría de inculpabilidad.
LICENCIADO VARGUILLAS

CENTRO DE DEFENSA SOCIAL

Accediendo á invitaciones de este Centro, el notable y distinguido violoncellista amateur D. Alberto Peyrona, se ha prestado amablemente á dar (acompañado al piano por el primer premio del Conservatorio D. José María Franco), seis veladas artístico-instruccionales, bajo el título de
Historia de la sonata.
Estas tendrán lugar cada quince días, aproximadamente, durante los meses de Diciembre, Enero y Febrero, dando á conocer en la primera parte del programa una célebre Sonata por este orden:

VELADAS.

- 1.ª Beethoven, Sonata en sol menor, op. 5, número 2.
2.ª Mendelssohn, en re mayor, op. 58.
3.ª Brahms, en mi menor, op. 38.
4.ª Boellmann, en la menor, op. 40.
5.ª Grieg, en la menor, op. 36.
6.ª Scharvenska, en mi menor, op. 46.

PROGRAMA.

- PRIMERA PARTE
Violoncello y piano.
Beethoven, Sonata en Sol menor, op. 5, número 2.
Gluck, Melodía.
Popper, Mazurca.
Señores Peyrona y Franco.
SEGUNDA PARTE
Piano.
Saint-Saens, Bourré (estudio de la mano izquierda).
Señor Franco.
Liszt, Un suspiro.
Violín y piano.
Stovenden, Romanza.
Saragatse, Aires bohemios.
Señor Franco, acompañado por D. Plácido Ruano.

BENDICION APOSTOLICA

Mañana, después de la Misa de Pontifical, que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, el excelentísimo y reverendísimo Obispo de la diócesis, dará á los fieles la Bendición Apostólica, haciendo uso de una de las facultades que le confirió la Santa Sede Apostólica por Brevé de 16 de Febrero de 1906.

EN EL CIRCULO TRADICIONALISTA

UNA VELADA
Con motivo de la inauguración de la Sociedad Jaimista fomenil La Margarita, se celebrará mañana en el Círculo tradicionalista y en el Oratorio de nuestro querido colega "El Correo Español", una Misa de Comunión general, después de la cual se repartirá comida á 25 jaimistas pobres.
A las nueve y media de la noche se celebrará una solemne velada literario-musical, en la que harán uso de la palabra la señorita Colina y los Sres. Alarín, Torruviano, Echarte y Salaberry, electo diputado tradicionalista. Leerán poesías las señoritas Cabezas, Fernández y García, interpretando escogidas piezas musicales las señoritas Aranda, Morante, Echarte y Sanz, y un aplaudido trío de mandolina, bandurria y guitarra.

DE LONDRES

S. M. el Rey de España ha regresado á Londres, procedente de Brankney.
Por la tarde fué al teatro con S. M. la Reina y con la Princesa Beatriz de Battenberg.

EL VIAJE DE LOS REYES

El ministro de Estado manifestó ayer que hasta el martes no celebrará nueva conferencia el Gobierno con el general Marina.
El señor marqués de Lema almorzó ayer con el general.
Hablando del asunto de los hermanos Mannesmann, dice el ministro que le congratula "á impresión máxime que revela la Prensa respecto al asunto, y que converge en que la dignidad de España no puede aceptar tales proposiciones.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación no tuvo, durante el día de ayer, noticia alguna que comunicar á los periodistas.
Manifestó tan sólo que durante la mañana había recibido innumerables visitas de políticos, relacionadas con las elecciones, y que durante la tarde, despachó con los directores generales de Comunicaciones, Seguridad y Administración local.
El ministro no ha hecho ningún nuevo nombramiento de alcaldes.

DE FOMENTO

Una Comisión de alumnos de las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Montes, Agrónomos y estudiantes de Comercio, visitó al ministro de Fomento, para saber la contestación relativa á su petición de vacaciones desde el día 9.
El Sr. Ugarte les manifestó que, consultados todos los directores de las diferentes escuelas, y fiel á su criterio de que éstos señalasen el día que debieran concederse las vacaciones, había acordado concederlas desde el día 13.
Los comisionados insistieron en que podían concedérselas las vacaciones desde el día 9, puesto que en nada se perjudicaba el curso, y, en cambio, se podía disfrutar de ocho días más, que los alumnos tienen que aprovecharlos para reparar las lecciones para el examen de prebea.
El ministro, vista la insistencia y los razonamientos expuestos, dijo consultarla con los directores de las distintas escuelas, á fin de poder conseguir el deseo de los alumnos.

RELIGIOSAS

Día 7. Domingo II de Adviento.—San Ambrosio, Obispo y doctor; San Urbano, Obispo; Santos Policarpo y Teodoro, mártires; San Martín, abad; y Santa Fara, virgen.—La Misa y Oficio divino son de esta Dominica, con rito semidoble de segunda clase y color morado.

Santa Iglesia Catedral.—Misa conventual a las nueve y media, predicando D. Santiago Monreal. Capilla Real.—Misa solemne de Pontifical, a las once, con sermón, que predicará el Sr. González Suescun.

Encarnación.—Misa solemne, a las diez, predicando D. Cirilo Calpe. Por la tarde, a las cuatro, solemnes Vísperas.

Religiosas Capuchinas (plaza del Conde de Toreno) (Cuarenta Horas).—A las diez, se expondrá S. D. M.; a las diez y media, cantada, y por la tarde, a las cinco, continúa la Novena a la Inmaculada, predicando don Gregorio Sancho.

Parroquia de San Martín.—La Real Archidiócesis de María Inmaculada, bajo la advocación de Nuestra Señora de Lourdes, canónicamente establecida en la antedicha parroquia, está celebrando con toda solemnidad la Novena que a la Inmaculada Virgen María dedica esta Archidiócesis. Todas las tardes, a las cinco, se reza la Estación. Santo Rosario y sermón, a cargo del elocuente orador sagrado D. Angel Pastor.

Parroquia de la Concepción.—A las tres y media, solemnes Vísperas, con asistencia del Venerable Cabildo de señores curas párrocos, y a las seis y media, solemne Salve. Religiosas Salesas.—Por la tarde, a las cuatro, Vísperas solemnes.

Iglesia de la Pasión.—Como primer domingo de mes, a las cinco, se expondrá San Delfino, mártir, y después de la Estación y el Rosario, predicará un Padre Dominicano. Comendadoras de Calatrava (Rosales, 12) A las cuatro y media, Manifesto y Ejercicio de la Guardia de Honor, con sermón, que predicará el Padre Director.

Adoración Nocturna.—Turno: San José. Novenas a la Inmaculada Concepción. Principian las Novenas: En San Sebastián, predicando en la Misa mayor, a las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, a las cinco y media, D. Cayo Arraiz. (La Archidiócesis de la Guardia de Honor tendrá Misa de Comunión a las ocho.)

En Santa Bárbara, predicando, a las cinco y media, el Sr. López Anaya. En Santiago, a las cinco y media, D. José Viera.

En la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, predicando, a las once y a las cinco, D. José Carranque. (La Guardia de Honor tendrá Misa de Comunión, a las ocho y media.)

Continúan las Novenas: En las Religiosas de Góngora, rezándose por la mañana, a las ocho y media y a las nueve y media. En San Pascual, predicando el Sr. Gabriel Palanca.

A las cuatro: En las Religiosas Concepcionistas (Blasco de Garay), Estación, Rosario, Novena y Reserva. A las cuatro y media: En el Santuario del Perpetuo Socorro, predicando el P. Ramos.

En las hermanas de la Concepción (calle de Lata), el P. Damián Fuentes. En las Religiosas de la Latina, D. Hilario Vera.

En San Fermín de los Navarros, un Padre Franciscano. En don Juan de Alarcón, predicando el P. Inocencio López.

A las cinco: En San Ginés, predicando el P. Fr. Baltasar de Lodiros. En San Martín, D. Angel Pastor. En San Andrés, D. Celestino Gallego. En San Marcos, el P. Fr. Gabriel de Jesús.

En San Ildefonso, D. Angel Ruau. En la parroquia del Salvador y San Nicolás, D. Leoncio Santiago. En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Celestino Gallego.

En Santos Justo y Pastor, D. Ildefonso Llibrés. En San Jerónimo, D. Mariano Guerras.

En el Caballero de Galicia, D. Angel Lázaro. En María Reparadora, el P. Nicolás de la Torre.

En Santa María Magdalena, D. José Estrella. En el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, predicará el Sr. De Juan.

En las Religiosas del Corpus Christi, predicando el Sr. Sánchez. En las Trinitarias (Lope de Vega), don Angel Lázaro.

A las cinco y media: En San José, predicando D. Diego Tortosa. En Santa Cruz, D. Exuperio Alonso.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, D. Luis Béjar. En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Eduardo Doderó.

En San Francisco el Grande, predicando D. José Jover. En el Encanto Suescun, D. Mariano Morlans.

En la Iglesia Pontificia de San Miguel, el P. Amurrio. En la Iglesia de Jesús, el P. Alfonso de Escalante.

En el Oratorio del Olivar, un Padre Dominicano. En las Religiosas Bernardas (calle del Sacramento), D. Mariano Benedicto.

En la Iglesia de María Auxiliadora, D. Jesús Fortea. En San Antonio de los Alemanes, don Fidel Galzarra. A las cuatro se cantarán solemnes Vísperas, y a las doce de la noche, Misa solemne, por especial privilegio concedido a la Santa Hermandad del Refugio.

A las seis: En San Millán, predicando todas las tardes el P. Ramonet. A las ocho: En la Capilla del Servicio Doméstico, predicando el P. Francisco J. Alcázar.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

EL CUARTEL DEL PARDO

Aunque apagado el fuego, quedaron durante todo el día de ayer algunos restos, que lentamente consumían el maderamen de las techumbres del cuartel, consumiendo lentamente la obra destructora.

De todo el inmenso edificio sólo han quedado los muros desnudos, trozos de ellos, derribados por la intensidad del fuego.

Las causas del siniestro.

A punto dijo no se sabe a qué obedeció el siniestro, si bien la creencia más autorizada es que debió originarse al prendirse fuego el boliche de la chimenea del cuarto de banderas, desde donde se propagó a todo el edificio, actuando de conductor rapidísimo las maderas viejas de la techumbre.

La Familia Real.

A las once y media de la mañana llegó ayer al lugar del siniestro la Reina Doña María Cristina, enterándose con gran detenimiento de todo lo ocurrido, y visitando las ruinas del cuartel, entre las que aún quedaba fuego.

Terminada la visita, dijo S. M. que inmediatamente telegrafiará al Rey dándole cuenta del siniestro y de que no había desgracias que lamentar.

Al partir la Reina Doña Cristina en su automóvil, acompañada del coronel de Ingenieros Sr. Azcárate, escuchó una estruendosa ovación del público, que se agolpaba a su paso.

También estuvo en El Pardo, visitando el lugar del siniestro, el Infante Don Fernando, quien hizo el viaje de ida y vuelta a caballo, acompañándole el coronel y varios jefes y oficiales de la Escorta Real.

Los soldados a Madrid.

El regimiento de Ingenieros que se alojaba en el cuartel destruido, ha sido trasladado provisionalmente a uno de los cuarteles de Madrid, quedando ayer instalada ya toda la tropa.

DE BURGOS

EL OBISPO DE VITORIA

Ha marchado a Miranda, desde donde se trasladará a la capital de su diócesis, haciendo su solemne entrada en ella, el ilustrísimo señor Obispo de Vitoria, D. Prudencio Melo, que cuenta con generales simpatías en Burgos, donde vivió algún tiempo, siendo profesor del Instituto.

Bajaron a la estación las autoridades, Corporaciones, el Claustro del Instituto, numerosas Comisiones oficiales del Clero, Comunidades, y numeroso y distinguido público.

La despedida hecha al Prelado fué cariñosísima, dándose, al partir el tren, muchos vivas al nuevo Obispo de Vitoria.

Acompañan en su viaje al doctor Melo el alcalde de Burgos, los arcedianos de Toledo y de esta Santa Iglesia Catedral, y el canónigo Sr. Ballesteros.

Con gran actividad, se están ultimando los preparativos para el recibimiento que se le ha de hacer al nuevo Prelado de la diócesis, señor Melo, cuando haga su entrada en ésta.

En las calles inmediatas a la Catedral se han levantado varios arcos de triunfo. El nuevo Obispo entrará en automóvil, viniendo acompañado desde Miranda por Comisiones del Cabildo y de la Diputación.

El doctor Melo se reinstalará de Pontifical en la iglesia de Padres Carmelitas, y después, por las principales calles, dirigirse a la Catedral, donde se cantará un solemne Te Deum.

En el palacio episcopal tendrá lugar una recepción, y una función de gala en el Seminario Conciliar.

Han llegado ya Comisiones de Bilbao y Guipúzcoa, y otra del Ayuntamiento de Burgos.

Interesa a las señoras

Liquidación VERDAD, vestidos, abrigos, terciopelos, peluches, lamería, sederías, velos, tulces, gasas y adornos. Todo a mitad de su valor. Casa E. MANTRANA. Calle Atocha, 3, frente a la iglesia Sta. Cruz.

Banco Popular de León XIII.

Continúa la demanda de préstamos por parte de los Sindicatos Agrícolas. Los concedidos por la Junta de Administración en la última semana, son los siguientes:

Table with 2 columns: Pesetas and Loan details. Includes Caja rural católica de Eslava, Al Sindicato agrícola de Barballa, etc.

Cubierta ya la suscripción de las acciones emitidas, en la sesión celebrada el día 27 de Noviembre se ha acordado poner en circulación otra nueva serie de acciones de 500 pesetas, a la par que pueden suscribirse en la secretaría del Banco (Duque de Osuna, 3), de tres a cinco de la tarde.

La gran seguridad de estos valores, y el rendir un beneficio superior a las Deudas del Estado, hace que sean tan recomendables para particulares como para fundaciones y Comunidades religiosas, que pueden contribuir por este medio a combatir la usura que tanto agobia a los modestos labradores.

En estos últimos días ha ocurrido un hecho digno del mayor encomio. Un obrero de los Cienfuegos católicos, que a fuerza de infinitas privaciones en más de cuarenta años de constante trabajo, tenía ahorradas 4.000 pesetas, ha suscrito ocho acciones de este Banco, porque, como él dijo, quiere que su dinero sirva para sacar de la esclavitud de la usura a los pobres labradores.

Sidra Vereterra y Cangas

DE SEVILLA

Entierro de Posada. SEVILLA 6. 20.10. En el cementerio de esta capital ha tenido lugar el enterramiento del infeliz novillero José Posada. El cadáver fué traído desde el pueblo de Alcañá de Guadaira.

Al finebre acto asistieron todos los diestros que se encuentran en Sevilla; el empresario de la Plaza de Toros, é ininidad de amigos del muerto.

Presidió el duelo Currito. El secretario de Don Alfonso. El secretario particular de S. M. el Rey, don Emilio de Torres, ha marchado a Cádiz.

Créase que esto significa que en breve Don Alfonso hará un viaje por Andalucía.

"GACETA" SUCESOS

SUMARIO DEL DIA 6.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes admitiendo la renuncia del cargo de vocales del Tribunal de oposiciones para proveer plazas de médicos del Cuerpo de Prisiones a los doctores en Medicina D. Luis Guedea y D. Tomás Maestre.

Gobernación.—Real orden (rectificada) referente al máximo de ingresos que podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas en Carabanchel Alto y Bajo y en Chamartín de la Rosa.

Instrucción pública.—Real orden nombrando a D. Antonio López Perea director y catedrático en propiedad de la asignatura de Cosmografía, Navegación, Pilotaje y Mañobras de la Escuela de Náutica de La Coruña.

Otra disponiendo se den las gracias a D. Fernando Aguilar por el donativo con destino a las bibliotecas públicas del Estado de 50 ejemplares de la obra de que es autor, titulada "La pintura en los Países Bajos".

ASAMBLEAS PARROQUIALES

En la iglesia parroquial de San José se celebrará pasado mañana, a las tres de la tarde, la segunda Asamblea parroquial, con arreglo al siguiente programa:

- I. "Vení Creator".
II. Memoria de la Junta de Acción Católica, leída por el secretario.
III. "Influencia que la madre cristiana puede tener en la disminución de la mortalidad infantil", por el doctor B. Hernández Briz.
IV. "Plegaria a la Virgen", del maestro Anglada, acompañada por el mismo y por el Sr. Villuendas, cantor de la parroquia.
V. Acción religiosa parroquial, por el Sr. D. Antonio Zayas.
VI. Poesía a la Santísima Virgen, por el Sr. D. Sr. Dr. D. Diego Tortosa, canónigo de la S. I. C. de Madrid.
VII. Acción Social Católica parroquial, por D. Santiago del Valle.
VIII. "Soledad", del maestro Anglada, tocada por el mismo y cantada por el señor Villuendas.
IX. Discursos-resumen, por D. Luis Martínez Kleiser.
X. Dos palabras, por el párroco.
XI. Exposición menor, Estación y Bendición.

Bajo la presidencia del Ilustrísimo señor Obispo de Canarias, doctor D. Angel Marquina, se celebrará esta tarde a las tres y media, en la iglesia de San Pedro, filial de la de Nuestra Señora del Buen Consejo, la segunda Asamblea de Acción Católica.

El programa será el siguiente: I. "Vení Creator". II. Lectura de la Memoria de la Junta parroquial, por el presbítero D. Julio García, secretario de la misma.

III. "Plegaria a la Santísima Virgen", de F. M. Alvarez, por las señoras Matilde y Pilar Manolar. IV. "Un siml", poesía original y recitada por el Sr. D. Julio de la Mata, abogado.

V. Primera "Ballade Impromptu" de Chopin, para piano, por la señorita María Luisa Alonso Guerrero. VI. Todos debemos ser catequistas, discurso por el reverendo padre P. Montoro, M. F. R.

VII. Motete "O Corpus", de autor desconocido, por el coro de tiples de la Santa Iglesia Catedral. VIII. "Emaus", poesía original de doña Carolina Valencia de López, recitada por el Sr. De la Mata.

IX. "Quinta Sinfonía", de Beethoven, para piano, por la señorita Alonso. X. Influencia de la enseñanza catequística en los estudios filosóficos, discurso por el Sr. D. Elías Alfaro, catedrático del Instituto de San Isidro.

XI. "Invocación a la Santísima Virgen", de Amorós, por el Sr. Oliver, contrato de la S. I. C. XII. Resumen, que hará el señor cura párroco.

Terminará el acto con el Himno del Congreso Eucarístico. La parte musical estará bajo la dirección del Sr. Falquina, organista de la parroquia.

DE BARCELONA

Por telegrama. Inauguración de un Congreso. BARCELONA 6. 18.10. Esta noche, a las diez, se inaugurará el primer Congreso de Cooperativas, que promete ser muy importante.

Esta tarde llegaron muchos congresistas, que fueron recibidos por sus compañeros de Barcelona. De Sanidad. Hoy se reunió la Junta de Sanidad, presidida por el gobernador.

Tratóse de diversas cuestiones sanitarias, especialmente de ciertas enfermedades alarmantes que se han desarrollado en los cuarteles. El gobernador ha telegrafado al Gobierno pidiéndole autorización para proceder a atajar el mal.

Contra el Gobierno. Comunican de Tortosa que reina en aquella población general disgusto contra el Gobierno porque ha dejado desguarnecida dicha plaza.

Las autoridades se proponen gestionar el que vuelvan las tropas. El mercado de aceites continúa estacionado. El vapor "Legazpi". Procedente de Port Said ha llegado a este puerto el vapor "Legazpi", de la Compañía Transatlántica.

La anemia cerebral, raquitismo infantil, clorosis y neurastenia, se curan con VINO FOSFATADO VICTORIA. Botella de 750 gramos, 1 peseta. Victoria, 8.

LOS ESTUDIANTES

EN MADRID. Consecuentes con los acuerdos adoptados en el mitin de Lugo, los escolares siguen sin entrar a clase. Muchos se han marchado ya a sus casas, aprovechándose de las vacaciones acordadas por cuenta propia.

Ayer no ocurrió novedad en ningún Centro docente. El doctor Moliner. Procedente de Valencia ha llegado a esta corte el doctor Monner, para organizar un mitin y después una Asamblea escolar.

EL OBISPO DE LEON

OVIEDO 6. En el correo de hoy ha marchado de esta población con destino a su diócesis, el Obispo de León, Ilustrísimo Sr. Miranda.

En la estación fué despedido por Comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento y del Cabildo. También se le despidió un público muy numeroso. Esta noche descansará su Ilustrísima en Pola de Górdón, entrando en León mañana.

NOTICIAS

El centro electoral de la Liga de las clases medias queda establecido en la casa del candidato Sr. Ordoña, calle de la Encarnación, núm. 17.

Las horas en que los individuos de las clases medias y los electores generales pueden hacer sus consultas son: de nueve a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde. En breve se procederá a la constitución de los Comités de distrito, que han de auxiliar mucho los trabajos electorales.

VINO ONA. En los niños produce excelentes resultados, engordándoles y haciéndoles alegres. Según "El Siglo Médico", ninguna novedad se ha presentado en el estado sanitario de la semana última.

Han seguido predominando las inflamaciones catarrales del aparato respiratorio, las anginas benignas, corizas y traqueobronquitis de los bronquios gruesos, ligeramente febriles y de fácil curación. En el aparato digestivo se han observado cólicos y enterocolitis, algo abundantes, cólicos hepáticos y ligeras colicilosis. Las enfermedades crónicas del pulmón han dado contingente crecido de mortalidad.

En los niños hay ligeras fiebres eruptivas, dermatitis benignas, anginas diftericas y algo de conuqueche. Tiro Nacional. Convocatoria. La Junta directiva provincial de esta Representación convoca a Asambleas extraordinarias de señores socios para esta tarde, a las siete, en el Centro del Ejército y de la Armada, piso segundo, a fin de poder contestar a unas consultas muy urgentes del Comité de la Federación de Sociados de Tiro.

Se ruega la puntual asistencia, advirtiéndose que por lo excepcional del caso se reunirá en las Asambleas y se tomarán acuerdos cualquiera que sea el número de señores socios asistentes a la misma.

Por las Casas de Misericordia

Funciones benéficas. Patrocinado por dos ilustres damas que gozan de grandes simpatías en la sociedad de Madrid, la duquesa de Santo Mauro y la condesa de Torre-Arias, se ha abierto un abono en el Gran Teatro, para cuatro martes, de cinco de la tarde a ocho de la noche, a beneficio de la noble institución de las Casas de Misericordia de Santa Isabel.

Se presentarán interesantísimas peluqueras, especialmente las que por su moralidad y por su argumento hayan llamado más la atención en el extranjero, figurando, entre otras, "La alondra y el milano", "El machucho de París", "La hija del faro", "El Tránsito por la arena", "La niña en pugna con el mar" y "La princesa Elena", además de importantes estrenos.

Seguramente toda la sociedad aristocrática responderá al caritativo llamamiento de las ilustres damas. BIBLIOGRAFIA. Félix Cuquerella, el autor de "La Paz del Bien", nos ha enviado su último libro de versos.

Intitulado "Romances del Bien y del Mal", y ha puesto en él todo el sentimentalismo de su alma de poeta. Lo bueno y lo malo, no en abstracto, sino en casos prácticos, concretos, vividos, es el asunto de las poesías de Cuquerella.

En todas ellas hay emoción, arte, y algunas, pocas, adolecen de prosaísmo en la forma, el fondo, sugestivo, impresentable, nostálgico, hace que el lector les conceda absolución total. "El abuelo de la villa castellana" y "La prisionera" son, a nuestro juicio, las mejores.

Y dicho cuanto se refiere al valor literario de los versos de este para nosotros excelente poeta, la sinceridad nos manda advertir que no participamos de sus apreciaciones respecto al cómo deben ser y a la solución de algunas cosas. J. M. O.

EL BICARBONATO CARMINATIVO es el mejor remedio conocido para curar las enfermedades del estómago. Bote, 1 peseta. VICTORIA, 8.

Cotizaciones de Bolsas

7 DE DICIEMBRE DE 1913. BOLSA DE MADRID. Precios de hoy.

Table with 3 columns: Fondo, Precio, and De hoy. Includes items like Interior 4%, Exterior 5%, etc.

REAL.—(Función decimicuarta de abono, sexta del turno primero).—A las cinco, La Favorita.

PRINCESA.—A las cinco, Mamá. A las nueve y tres cuartos, El misterio del cuarto amarillo.

COMEDIA.—A las cinco, Primerose. A las nueve y tres cuartos (función popular), El premio Nobel.

LARA.—A las cuatro y media, Los pastores (dos actos) y Las candelas (dos actos). A las nueve y media (senecilla), Fresa de Aranjuez.—A las diez y media (doble), La señorita del almacén (tres actos).

APOLLO.—A las cuatro (doble), Molinos de viento y La catedral.—A las seis y cuarto (doble), El día de Reyes y ¡Si yo fuera Rey!

A las diez y cuarto (senecilla), La catedral.—A las once y media (senecilla), ¡Si yo fuera Rey!

PRICE.—A las cuatro y media, El zapatero y el Rey. A las nueve y media, El alcalde de Zalamea y El sexo débil.

COMICO.—A las cuatro (senecilla), La última peluquera.—A las cinco (senecilla), ¡Eche usted señoras!—A las seis (doble), La gatuza (dos actos).

A las diez (senecilla), ¡Ya no hay Pirineos!—A las once (doble), El machacante de los actos).

CEIVANTES.—A las cuatro y media (función entera), El buen policía (un acto dividido en tres cuadros) y El modelo de Virtudes (dos actos) y una peluquera.

A las diez (senecilla), El buen policía.—A las once (doble), El modelo de Virtudes (dos actos) y una peluquera.

ALVAREZ QUINTERO.—A las tres, Peluqueras.—A las cuatro y tres cuartos, El diamante azul.—A las seis y media, El Paraíso y Hablando se entiende la gente.—A las nueve, Peluqueras.—A las diez y media, El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

BENAVENTE.—De cinco a doce y media, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. IDEAL POLISTHO (Villanueva, 23).—Abierto de diez a una y de tres a ocho.—Patines.—Sección única de cinematógrafo de cinco a ocho.—Miercoles y viernes, moda.—Jueves, infantiles.

Anuestros suscriptores y paqueteros. Rogamos a nuestros favorecedores que no se hallen al corriente en el pago de sus suscripciones que, para facilitar la buena marcha de la administración del periódico, tengan la bondad de remitirnos el importe de sus descubiertos. IMPRENTA: PIZARRÓ, 44

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59, MADRID

Llamamos la atención sobre este nuevo reloj que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exige saber la hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sin necesidad de recurrir a cerillas, etc.



EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD!

Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel, con buena máquina, garantizada, caja moda extraplano, 25 rubios, máquina extra, aneora, rubios, 35 rubios, decoración artística ó mate, 40 rubios, En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente.

Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pesetas.

EL EMPORIO DE VENTAS

Roamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais a casa no dudéis un momento en alajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratura inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad.

LLEVA VITROS, 35.—SUCURSAL, Reyes, 20. Teléfono, 1.942.

LEA USTED: CORAZÓN ADENTRO POR DON JUAN LAGUNA LLITERA DE VENTA EN EL KIOSCO de "EL DEBATE"



¡CALOR Y SALUD!

Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa. Calentapiés, calentamanos y otros. Precios fijos barátos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la Casa MARIN.

Baterías completas a 58 pesetas. Cafeteras.

FILTROS higiénicos para agua, 3 pesetas 75 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12 Plaza de Herreradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojó). Únicamente MARIN. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

El Debate

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns for location (Madrid, Provincias, Portugal, Extranjero, Unión postal, No comprendidas) and subscription periods (Año, 6 meses, 3 meses, Mes).

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with columns for type of advertisement (Artículos industriales, Entretenidos, Noticias, Bibliografía, Reclamamos, En la cuarta plana) and price per line.

Los pagos adelantados. Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuestos. Se admiten esquemas hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14. Redacción y Admón., Barquillo, 4 y 6. MADRID. TELÉFONO 365.—APARTADO 466.

PENSION DOREE MADRID, PRINCIPAL, NÚM. 27. Teléfono 819. Pensión de familia. Viajeros. Huéspedes. Ascensor. Calefacción. Cuarto de baño.

HIPOTECAS sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 45 al 49, principal derecha; de cinco a ocho, teléfono 3.907.

Ornamentos de Iglesia García Mustieles :: 34, MAYOR, 34 :: Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PÍDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS. TELÉFONO 3794

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Indígenas, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

A los propagandistas sociales. Recomendamos el útil libro titulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Cores. DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de El Debate.

La Central Anunciadora Agencia católica de publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán ESQUELAS o ANUNCIOS EN GENERAL. GRATIS facilita preceptores, profesores, institutrices, doncellas, niñeras, cocineras y criados de todas clases. — 16, AGUIFERO, 1

TURRONES 2,50 KILO Gran surtido. Fábrica: Bolta, 10. Trust Anunciador de España. Teléfono núm. 3.768. Calle del Pez, núm. 9.

PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO. Encomienda, 20, duplicado. Apartado 171 Madrid.

AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, impresos y muestras, y colección de carteles en todas las provincias de España.

AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina. Especial para anuncios en todos los periódicos. Pídanse presupuestos y tarifas, que se envían gratis. Oficinas: 10, FUENCARRAL, 10, 2. Teléfono 805.

La casa que más paga INDUSTRIA IMPORTANTE en actividad, admitiría socios con 50.000 pesetas. H: moalla, 12, principal, de 9 a 12 de diez a una.

Fuencarral, 29 J. DOMINGUEZ (Frente a Infantas) PLAZA DEL MATUTE, NUMERO 3

RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA. Reto a las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.

CONSIDERACIONES SOBRE LAS TINTAS. Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta: Clases hay de papeles, que mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar a que los escritos aparezcan malos.

Table with columns: CLASES, Propiedades de las tintas Martz, Precios del frasco en Madrid. Lists various ink types and their prices.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS. Despacho al por mayor y menor: Aduana, 27, piso primero. — MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 5 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, y 3 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tineo, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales para camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La Sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en el trámite de los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

J. LUCAS MOSSI E HIJOS GIBALTAR Agencia marítima de correos trasatlánticos para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, Hawaii, etc., etc.

El vapor ESPAGNE, el 7 de Diciembre. El vapor PROVENCE, el 27 de Diciembre. Se garantiza la comodidad, limpieza ó higiene, alimentos, servicio y rapidez: cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis.

Se contesta la correspondencia a vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis a quien lo solicite. Diríjanse: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, núm. 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telegráfica: «PUMP» GIBALTAR

OS TIROLESES. Empresa Anunciadora. Romanones, 7 y 9.

Compre usted los discursos pronunciados por Sr. Vázquez de Mella P. Zacarías Martínez D. Alejandro Pidal y Mon D. Angel Herrera

en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en el teatro de la Princesa.

Precio: UNA PESETA De venta en el Kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por línea. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa de Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de 10 palabras pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

VENTAS SE VENDE solar 12.000 pies fachada carretera nueva Alto Hipódromo (Mahudes) Alfaro. IMAGENES, Pasos, Benes, campanas; pídanse catálogos. Secundino Casas, Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona.

PARA EL CULTO IMAGENES, Pasos, Benes, campanas; pídanse catálogos. Secundino Casas, Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona.

ENSEÑANZA PÍDANSE catálogos de Instrucción primaria. En el Convento de Dominicos de Huescar, son necesarias una ó dos profesoras ó instructoras primarias. Las que deseen desempeñar el cargo pueden dirigirse a Superior de dicho Convento.

VARIOS PARA Iglesia pobre de a diócesis de Zamora, se solicita una casulla verde, Misal y una capa negra.

EXPORTADOR de vinos, aguardientes y licorosos. Luis C. Corión, Jerez de la frontera.

FABRICA de mosaicos hidráulicos. La Fabril Mañana, don José Hidalgo Espildora, Larios, 12, Málaga.

CARBONES minerales, antracita, cok, se exportan a precios de mina. Depósito de materias puras para abonos, de riqueza garantizada. Santa Clara, 26, Zamora.

PORTLAND "Rezola" marca Ancora Garantizada, la superior calidad. Precios en competencia. Hijos de J. M. Rezola, San Sebastián.

AUTOMOVILISTAS. Accesorios, reparación, garantía. Sociedad Excelsior, Alvarez de Baena, 5.

VINOS, cognac, oñen, con medallas de oro. Adolfo de Torres é hijo, Málaga.

AMPLIACIONES fotográficas, partido exacto, de tamaño casi natural. Socie. I. Hermes, Hamburga de Santa Mónica, 9, primero, segundo, Barcelona.

NECESITAN TRABAJO PROFESOR católico que ofrece para lecciones facultativas enseñanza especial del latín. San Marcos, 22, principal.

JOVEN 21 años, ofrece escritura ó cosa análoga, sabiendo francés y mecanografía, inmejorables condiciones. Imperial, 14, 3.º

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, una de gobierno, para niños ó costura. Escribir María Osorio, San Marcos 39, cuarto izquierdo.

OFRECESE señora de compañía y senorita con buena letra, y sabiendo bien comercio, ó cosa análoga. Velázquez, 69, bajo. Pío-mena Villajos.

SEÑORA graduada, con mucha práctica, da lecciones de primera enseñanza a domicilio. Razon, Príncipe, 74, principal.

JOVEN diecinueve años, empleado en ministerio, buena letra, se ofrece en casa de poca familia ó sacerdote. Jorge Juan, núm. 4, panadería, informará.

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, una de gobierno, para niños ó costura. Escribir María Osorio, San Marcos 39, cuarto izquierdo.

OFRECESE señora de compañía y senorita con buena letra, y sabiendo bien comercio, ó cosa análoga. Velázquez, 69, bajo. Pío-mena Villajos.

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, una de gobierno, para niños ó costura. Escribir María Osorio, San Marcos 39, cuarto izquierdo.

(Se continuará.)

Conferencia de VAZQUEZ DE MELLA

La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia.

La conferencia ha sido ampliada por su autor en la parte referente a la Trinidad y en la nota final y cita relativa a la persona de Ferrer Guardia.

Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatravas); el precio es el de 1,25 pesetas.

FOLLETIN DE EL DEBATE (162)

CARLOS DICKENS

Aventuras de Pickwick

Mr. Bob Sawyer mismo sentía la influencia del tiempo y la reacción de la excitación del día anterior. Siguiendo su propio y expresivo lenguaje, estaba completamente apañado; á Mr. Ben Allen le pasaba lo mismo, é igualmente á Mr. Pickwick.

En un largo intervalo de espera fué leído y releído el último periódico de Londres con esa intensidad de interés que no se observa ni se conoce sino en los casos de extrema escasez y aburrimiento; no tuvieron luego menos perseverancia ni entar y medir cada flor de la alfombra; ellos miraron por la ventana, y miraban demasíado frecuentemente, de manera que parecían realizar el cumplimiento de una obligación; ellos entablaron sin resultado diversas conversaciones sobre toda clase de objetos, y al fin, cuando el medio día llegó sin cambio favorable, Mr. Pickwick, tiró resueltamente de la campanilla y pidió su carruaje.

El camino estaba lleno de fango, la neblina más fuerte que nunca, y el lodo era arrojado con tal fuerza dentro del coche abierto y en tal cantidad, que molestaba casi tanto á los del interior como á los del exterior. A pesar de todo, en el movimiento mismo, en el sentimiento de un cambio, de una acción, había algo preferible al hastío de quedar encerrado en una habitación sombría y ver por toda distracción caer la lluvia tristemente en una triste calle. Así, nuestros amigos se asombraron desde luego ellos mismos de haber estado tanto tiempo sin haber tomado su determinación.

Cuando se detuvieron en Coventry para relevar, el vapor que salía de los caballos formaba tan espesa nube, que eclipsaba completamente al palafrenero; sólo se le oía gritar empujado de la niebla que él esperaba obtener la primera medalla de oro de la sociedad de humanidad por haber quitado el sombrero al postillón, á quien el agua que corría por los bordes amenazaba ahogar infaliblemente si el invulnerable caballero palafrenero no hubiera tenido la suficiente presencia de espíritu de arrancárselo vivamente y enjugar frotando con paja la cara del naufrago.

—Eso es agradable—dijo Bob arreglando el cuello de su gabán y tapándose la boca con el chal para concentrar los vapores de un vaso de aguardiente que acababa de beber.

—Completamente, así es—respondió Sam tranquilamente.

—No tenéis aire de hacer caso de ello.

—Vaya, señor! Yo no sé qué bien me produciría prestar atención á ello.

—¡Ved una excelente respuesta, á fe mía!

—¡Verdaderamente, señor; todo lo que

muestrado está bien, como decía dulcemente el joven señor cuando recibió una pensión porque el abuelo de la mujer del tío de su madre había encendido una vez la pipa del rey con un estabón tóxico.

—No es esa mala idea—replicó Bob de una manera aprobativa.

—Justamente, eso mismo decía el joven cortesano durante toda su vida en los días de vecindad.

—Después de un corto silencio, Sam miró de reojo al postillón, y bajando la voz de manera que sólo fuera un misterioso cuchicheo, dijo á Mr. Bob:

—¡Habéis sido llamado alguna vez cuando érais aprendiz de lancetero para visitar un postillón?

—No, creo que no.

—Nunca habréis visto un postillón en un hospital, ¿no es verdad?

—No, no me acuerdo de haber visto ninguno.

—¡Habéis conocido un cementerio donde hubiese un postillón enterrado! ¿No es cierto que jamás habéis visto un postillón muerto?—preguntó Sam continuando su catecismo.

—No—replicó Bob.

—¡Ah!—dijo Sam con tono triunfante—, y jamás lo veréis; hay otra cosa que tampoco se verá nunca: un asno muerto.

Nadie ha visto un asno muerto, excepto el caballero de cañon de seda negra, y aún ese era un asno francés; así, después de todo, él no era de pura sangre.

—¡Pero bien!, ¿qué relación tiene todo esto con el postillón?—preguntó Bob.

—¡Ahí veréis; no quiero asegurar, como algunas personas muy sensatas, que los postillones y los asnos sean un ser inmor-

tal ambos; pero ya veréis lo que yo digo, y es que cuando ellos se sienten demasiado pesados para trabajar, ellos se van el uno llevando al otro; un postillón paradosos asnos es la regla. Lo que luego les sucede nadie lo sabe; pero es muy probable vayan á divertirse en un mundo mejor, porque no hay persona viviente que haya visto jamás divertirse á un postillón ni á un asno aquí en este mundo.

Desenvolviendo compendiosamente esta notable teoría, y citando en su apoyo diversos hechos estadísticos, Sam Weller entretejo el trayecto hasta Duchurch. Allí se obtuvo un postillón seco y caballos frescos. El relevo más próximo era Daventry, Towcester el que le seguía, y al final de cada relevo llovía con más fuerza que al principio.

—¡Sabéis—dijo Bob en tono de reproche, metiendo la nariz por la portezuela del coche, cuando se detuvo delante de La cabeza del sarraceno, en Towcester—, sabéis que esto no puede continuar así?

—¡Ah, ya!—dijo Mr. Pickwick, que acababa de dormir algo—, tengo miedo de que atrapéis alguna humedad.

—¡Oh! ¡verdaderamente!—En efecto, creo que estoy ligeramente húmedo!—dijo Bob.

Y nadie podía negarlo, pues la lluvia corría de su cuello, de sus codos, de sus vestidos y de sus rodillas; su traje todo estaba tan luciente con el agua, que se hubiera podido creer que estaba empapado en aceite.

—Creo que estoy ligeramente húmedo—repitió Bob sacudiéndose y arrojando en derredor suyo una fina y menuda lluvia,

como hacen los perros de Terranova al salir del agua.

—Pienso en que, verdaderamente, no es posible ir más lejos esta tarde—observó Ben Allen.

—Completamente fuera de la cuestión—añadió Sam aproximándose para asistir á la conferencia—. Es una crueldad con los animales hacerles salir en semejante tiempo. Aquí hay camas, señor; todo está limpio y confortable; una buena pequeña comida que puede estar lista en media hora; pollos, chuletas, vaca, judías verdes, una tarta, y primorosidad. Haréis bien en permanecer aquí, señor; así yo me atrevo á dar mi opinión gratis; consultad la gente de arte, como decía el doctor.

El dueño de La cabeza del sarraceno llegó muy á propósito en aquel momento para confirmar los elogios de Sam, relativamente á los méritos de su establecimiento, y para apoyar sus súplicas con gran número de aterradoras conjeturas, concernientes al estado de los caminos, de la dificultad de encontrar caballos de refresco en el siguiente relevo, la infalible certidumbre de que llovería, de que el tiempo mejoraría en la mañana siguiente, con otras muchas razones seductoras, familiares á todos los fondistas.

—¡Señal—dijo Mr. Pickwick—, pero entonces necesito enviar una carta á Londres, que pueda recibirse allí mañana por la mañana. De otro modo, tendría obligación de continuar el viaje, arrojándolo todo.

El fondista hizo una mueca de placer. Nada era más fácil que enviar una carta envuelta en papel gris, en forma de paquete, sea por la posta ó por el carruaje

de noche de Birmingham. Si el gentleman deseaba particularmente fuese entregada en seguida, podía escribir en el sobre urgente, por cuyo medio tendría la seguridad de que se llevaba inmediatamente, ó bien media corona al portador, si se entregado este paquete en seguida, lo que sería sin duda lo más seguro.

—¡Está bien!—dijo Mr. Pickwick—; entonces vamos á detenernos aquí.

—¡Juan—gritó el fondista—; lucen en el sal; encendí pronto el fuego, los caballeros están mojados. Por aquí, señores. No os encuidés del postillón, señor; yo le enviaré cuando llaméis. Entretanto, Juan, las velas.

Trajeron las bujías, se animó el fuego, y un nuevo haz se arrojó para su consumo. En diez minutos, un mozo ponía el mantel para la comida, se corrieron las cortinas, el fuego flameaba, y como sucedía siempre en una fonda inglesa un poco decente, se hubiera creído al ver el arreglo de todas las cosas que los viajeros eran esperados desde hacía ocho ó nueve días lo menos.

Mister Pickwick se sentó en una pequeña mesa y escribió rápidamente á mister Winkle una esquela en que le informaba simplemente que se había visto detenido por el mal tiempo, pero que llegaría con seguridad á Londres el día siguiente, dejando desde luego para entonces relatar detalladamente sus operaciones. Esta carta, arreglada de manera que pareciese un paquete, fué llevada inmediatamente al fondista, por Sam.

Después de secarse en el fuego de la